

Эссе на тему

«Интерпретация марксизма в версии структурного марксизма Луи Альтюссер а»

Актуальность выбранной темы заключается в том, что структурный марксизм возник в оппозиции к гуманистическому марксизму¹. В отличие от гуманистического марксизма Альтюссер подчеркнул, что марксизм - это наука, которая изучала объективные структуры. Тема актуальна в наше время, так как условия политической обстановки во всем мире требуют перемен. И такие перемены возможны только в капиталистическом обществе.

Структурный марксизм был подходом к марксистской философии, основанной на структурализме, в первую очередь связанной с работой французского философа Луи Альтюссера и его учеников². Философ был влиятельным во Франции в 1960-х и 1970-х годах, а также он оказал влияние на философов, политических теоретиков и социологов за пределами Франции в 1970-х годах. Другими сторонниками структурного марксизма были социолог Никос Пуланцас и антрополог Морис Годлье.

К середине 1970-х годов и в течение 80-х годов марксистские теоретики начали развивать структуралистские марксистские концепции о государстве, законе и преступности. Структурный марксизм оспаривает инструменталистское мнение о том, что государство можно рассматривать, как непосредственного слугу капиталистического или правящего класса. В то время как позиция инструменталиста утверждает, что институты государства находятся под прямым контролем тех членов капиталистического класса, которые занимают позиции государственной власти, структуралистская перспектива занимает позицию, согласно которой институты государства

¹ Марксизм как источник интеракционизма, ориентированного на повседневную реальность. – [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://studme.org>

² Структуралистский марксизм Луи Альтюссера. – [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://studbooks.net>

должны функционировать таким образом, чтобы обеспечить постоянную жизнеспособность капитализма в более общем плане. Еще один способ, который марксисты озвучили, заключался в том, что институты государства должны функционировать так, чтобы воспроизводить капиталистическое общество в целом. Обсуждения между инструменталистом Ральфом Милибандом и структуралистом Никосом Пуланцасом характеризовало дебаты между структурными и инструментальными марксистами.

Структуралисты рассматривали государство в капиталистическом способе производства, как особую капиталистическую форму, не потому, что некоторые люди находятся в сильных позициях, а потому, что государство воспроизводит логику капиталистической структуры в ее экономических, правовых и политических институтах ³. Следовательно, с позиций структуралистов можно утверждать, что институты государства (в том числе его правовые институты) действуют в долгосрочных интересах капитализма, а не в краткосрочных интересах членов капиталистического класса.

Интерпретация структурного марксизма Луи Альтюссера объясняет, что государство выполняет функции долгосрочных интересов капиталистического класса. Основываясь на работах Энгельса и Ленина, структурные марксисты утверждают, что государство является механизмом регулирования классового конфликта, непримиримой напряженностью между пролетариатом и буржуазией. Регулируя эти антагонизмы, не устраняя их, государство служит для стабилизации капиталистической системы в целом и сохранения ее существования.

Структуралисты различают долгосрочные и краткосрочные интересы капиталистического класса, чтобы описать необходимость государства в системе капитализма. Краткосрочные интересы буржуазии включают политику, которая влияет на накопление капитала в ближайшем будущем, например, налоговые льготы, снижение минимальной заработной платы,

³ Структурный марксизм. – [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://studopedia.ru>

государственные субсидии и т. д. Они утверждают, что, когда государство не пользуется краткосрочными интересами буржуазного класса, действует от имени своих будущих интересов. Соответственно, когда государство, по-видимому, действует от имени пролетариата, а не буржуазии (повышение минимальной заработной платы, увеличение прав профсоюзов и т. д.), оно служит интересам капиталистов, удовлетворяя требования рабочих только для предотвращения восстания, может угрожать системе в целом. Поскольку интересы пролетариата и капиталистических классов противоречат друг другу, государство необходимо регулировать капиталистический строй и обеспечивать его сохранение, заставляя капиталистов соглашаться с требованиями рабочих, к которым они иначе не поддались бы.

В 2001 году в США переиздается сборник «Ленин и философия», а в 2005 году он публикуется на русском языке. В послесловии к нему говорится:

«Сегодня, когда и общественное бытие, и общественное сознание находятся в состоянии взвеси и неопределенности, нам стоит поучиться у Альтюссера его умению мыслить последовательно и ясно»⁴.

Таким образом, структурный марксизм Луи Альтюссера утверждает, что государство и его институты имеют определенную степень независимости от конкретных элит в правящем или капиталистическом классе.

Понимание Альтюссером идеологии структурного марксизма в свою очередь повлияло на ряд важных марксистских мыслителей, в том числе Чанталле Муффе, Эрнесто Лаклау, Славой Жижек и Фредрик Джеймсон.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

⁴ Альтюссер Л. Ленин и философия / Л. Альтюссер. – М.: Ad Marginem, 2005. – 174 с.

1. Альтюссер Л. Ленин и философия / Л. Альтюссер. – М.: Ad Marginem, 2005. – 175 с.
2. Марксизм как источник интеракционизма, ориентированного на повседневную реальность. – [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://studme.org>
3. Структурный марксизм. – [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://studopedia.su>
4. Структуралистский марксизм Луи Альтюссера. – [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://studbooks.net>